
Bilgi ne kadar a¤›rd›r? Bilgisayar›-

m›zda e-posta, döküman, web sayfalar›,

videolar, müzik dosyalar›, foto¤raflar

gibi pek çok görünümde akan bunca

fley ne kadar a¤›rd›r, bunu nas›l ölçe-

riz? Bilginin 1’ler ve 0’lardan oluflan

sat›rlarla ifade edildi¤ini biliyoruz. Biz

ka¤›t üzerinde 1 rakam›n› gördü¤ü-

müz zaman onun ‘bir’ oldu¤unu, 0 ra-

kam›n› gördü¤ümüz zamansa onun ‘s›-

f›r’ oldu¤unu söyleriz. Peki makinele-

re bunu nas›l anlat›yoruz? Bilgisayar›-

n›z bu 1 ve 0’lar› elektronik devreler

içerisindeki voltaj de¤erleri olarak sak-

lar ve okur. Yani birleri ve s›f›rlar› kul-

lan›rken elektronlardan faydalan›r, öy-

leyse her bilgi parças›n›n bir a¤›rl›¤› ol-

mal›d›r.

‹nternet’in a¤›rl›¤›n› hesaplayabil-

mek için öncelikle bilginin ‹nternet

içerisindeki dolafl›m ve ifllenme fleklini

bilmeliyiz. Bilginin ‹nternet içerisinde-

ki dolafl›m› öncelikle küçük paketlere

ayrflmas›yla bafllar: Büyüklü¤ü bir kaç

düzine byte ile bir kaç bin byte aras›n-

da de¤iflen küçük bilgi paketçikleri.

Bu paketlerin içerisinde bilginin kendi-

si d›fl›nda gidece¤i yeri belirleyecek

olan ayr›nt›lar da vard›r; sadece bilgi

paketlerini bir yerden bir yere ulafltir-

maya yarayan yönlendirici (router) de-

di¤imiz bilgisayarlar bu ayr›nt›lara gö-

re bilgi paketini yönlendirir.

Paketin içeri¤inden ve nereye gön-

derildi¤inden ba¤›ms›z olarak, paket

adresine ulaflana kadar, gitti¤i her yer-

de basit bir döngü tekrarlan›r. Bilgi pa-

keti öncelikle bilgisayar›n haf›zas›nda

depolan›r, nereye gidece¤i analiz edi-

lir. Daha sonra eternet kart› veya wi-fi

kart› arac›l›¤›yla iletilme ifllemi için flif-

relenir. ‹letilecegi yere kadar olan zin-

cir içindeki bir sonraki halkaya gönde-

rilir. Bir sonraki halkaya ulaflt›¤›nda

flifreli paket aç›l›r haf›zaya depolan›r

ve döngü devam eder. 

Görüldü¤ü üzere önemli olan sizin

bilgisayar›n›zdan ç›kan elektronlar ve-

ya radyo dalgalar› de¤il onlar›n tan›m-

lad›¤› örüntülerdir. Zaten bilgisayar›-

n›zdan ç›kan elektronlar çok da fazla

seyahat edemiyor, zincir içerisindeki

ilk bilgisayara ulaflt›klar›nda o bilgisa-

yar taraf›ndan 'sindiriliyorlar'. Bu sin-

dirilme ifllemi ortalamada bilgisayar›n›-

za bir kilometreden yak›nda gerçekle-

fliyor. Baz›lar›n›z bilgi paketlerini fiber-

optik kablodan gönderiyor olabilir. Bu

durumda voltaj yerine ›fl›k yard›m›yla

bilgi gönderiyoruz demektir. Ama yine

de en fazla 40-50 km sonra bilgisayar›-

n›zdan ç›kan fotonlar yenileriyle de¤i-

flecektir. Fiber-optik kablolarda (okya-

nus/deniz yata¤›na gömülmüfl olanlar

dahil), yaklafl›k 40 km’de bir, gelen fo-

tonlar› emip bir sonrakine yeni foton-

lar gönderen yineleyiciler (repeater)

vard›r.

fiu halde görüyoruz ki ‹nternet

içinde hareket eden elektronlar veya

fotonlar pek de uzun ömürlü olmuyor-

lar. O halde ‹nternet’in a¤›rl›¤›n› bula-

bilmek için dikkate al›nmas› gereken

fley bilgi paketçiklerini ifade eden bit

örüntüleridir. Bilgi bir sisteme ulaflt›-

¤›nda, haf›zada yeniden oluflturulup fi-

ziksel karfl›l›¤›n› oluflturan fley bu

örüntülerdir. Bu k›s›m› daha anlafl›l›r

k›lmak için küçük bir hikaye anlata-

internet’in
a¤›rl›¤›

48 Mart 2008B‹L‹M veTEKN‹K

internetinagirligi  2/28/08  11:18 AM  Page 48



l›m: Elif, havadan veya denizden ulafl›-

lamayan bir adada yafl›yor. Sinan da

kendi arabas›n›n ayn›s›ndan Elif'te de

olsun istiyor. Elif'in flans›na adada öy-

le bir dükkan var ki her türlü araba

parças› sat›yor. Sinan kendi arabas›n›

en küçük ayr›nt›s›na kadar inceleyip

araban›n plan›n› ç›kart›yor. Bu plan›

da Elif'e faksl›yor. Elif de bu plana gö-

re parçalar› birlefltiriyor. Böylece her

ikisi de ayn› arabaya sahip oluyorlar.

Hikayedeki arabay› bilgi paketi olarak

düflnürseniz, araba planlar› da bit

örüntüleridir. Araban›n a¤›rl›¤›n› bu-

lunca da ‹nternet’in a¤›rl›¤› hakk›nda

bir fikrimiz olacak.

Bilgisayar›m›za gelen paketin yeni-

den oluflturuldugundaki a¤›rl›¤›n› bu-

labilirsek, ‹nternet'in a¤›rl›¤›n› da he-

saplayabilece¤iz.

Buradan sonras› için biraz daha

teknik detaylara inece¤iz. S›radan bir

bilgisayar›n haf›zas›nda gelen bilginin

1 mi yoksa 0 m› oldu¤unu tutan fley

kondansatördür. Kondansatörler, kü-

çük bir elektrik yükünü tutabilen ve

genelde bir çip üzerinde yer alan par-

çalard›r. Yüklü kondansatörler 1’i,

yüksüz kondansatörlerse 0’› ifade

ederler. Haf›zadaki kondansatörler ol-

dukça küçüktür: Bir tanesini yükle-

mek için 40,000 elektron yeterlidir.

Bunun ne kadar küçük oldu¤unu an-

latmak için bir ampul ile k›yaslayabili-

riz: 100 watt’l›k bir ampulden saniyede

5,7x1018 elektron geçer. 

fiimdi bir kaç cümle içeren ve ekli

basit bir MS Word döküman› olan bir

e-posta düflünelim. Yaklafl›k 50 kiloby-

te gelecektir. Bundan sonra hesaplama

ifline bafll›yal›m. 1’ler ve 0’lar bbiittlerle

ifade edilir. 1 bbyyttee 8 bbiitt içerir, 1,024

bbyyttee 1 kkiilloobbyyttee eder, yani e-postam›z

409,600 bitmifl. Haliyle bu bitlerin hep-

si 1 ile ifade edilmezler, ortalamada

bitlerin yar›s› 1 yar›s› 0 olur. Yani kon-

dansatörlere yükleyece¤imiz (ve a¤›r-

l›k olarak ifade edece¤imiz) 204,800

1’imiz var. Bu 1’leri saklamak için yak-

lafl›k 8 milyar elektrona ihtiyac›m›z

var. Bir tek elektronun a¤›rl›¤›

9.109x10–31 kg’d›r. O halde 50 ki-

lobyte’l›k e-postam›z yaklafl›k olalarak

7,3x10-23 kg’m›fl.

Ancak bu yaln›zca bir tek e-posta!

‹nternet üzerinde ne kadar bilgi geçi-

yor? Bu takip edilmesi hiç de kolay bir

fley de¤il. 2006 ‹nternet Geliflimi kita-

b›n›n yazar› Clifford Holliday'in yapt›¤›

araflt›rmaya göre ‹nternet’teki trafi¤in

%75’i dosya paylafl›m› kaynakl›, bu

oran içinde %59 ise video ve %33’ü

müzik dosyas› de¤ifl-tokuflu. Tüm trafi-

¤in %9’unu e-postalar oluflturuyor.

Tüm bunlar› toparlad›¤›m›zdaysa 40

petabyte’l›k (katrilyon byte’l›k) bir da¤

ç›k›yor karfl›m›za, baflka türlü söyle-

mek gerekirse 4,0x1016 byte. 

Bir önceki hesapla birlefltirirsek

yaklafl›k 5,9 x 10-10 gr’l›k bir kütleye

ulafl›r›z. 

Hayat›m›z› flekillendiren ifl mektup-

lar›, filimler, diziler, flark›lar, aflk mek-

tuplar›, oyunlar, davetiyeler, haberler,

resimler, tatil planlar›, e¤itim vidyolar›,

itiraflar, tan›mlar, iltifatlar, ilanlar, rek-

lamlar, televizyon programlar›, radyo-

lar, tebrikler, teklifler... 1’ler ve 0’lar,

hepsini toplad›¤›n›z zaman gram›n mil-

yarda biri kadar etmiyor!.. 

Stephen Cass 
http://discovermagazine.com/2007/jun/ 

how-much-does-the-‹nternet-weigh/article_view 
www.wikipedia.org 
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Dijital Dünyan›n Ölçü

Birimleri
BBiitt:: Bit veya ikil, biliflimde kullan›lan en

küçük bilgi birimi. Evet/Hay›r, 0/1, aç›k/ka-
pal›, var/yok, do¤ru/yanl›fl gibi düflünülebile-
cek birbirine karfl›t iki durumu belirtmekte
kullan›l›r.

Kök olarak ikili basamak (veya baflka bir
görüfle göre ikili birim) anlamlar›na gelen 'bi-
nary digit' (veya 'binary unit') kelimelerinin
k›salt›lmas›ndan gelir. Bir çok platformda 1
byte 8 bit bulundurur ancak bu baz› platform-
larda de¤iflebilir.

BByyttee::  Bayt (‹ngilizce byte), elektronik ve
bilgisayar bilimlerinde 8 bitlik (‹ngilizce bi-
nary digit) dizilim boyunca 1 veya 0 de¤erle-
rini bünyesine alan ve kaydedilen bilgilerin tü-
ründen ba¤›ms›z bir bellek ölçüm birimdir.
Bir Bayt, Latin abecesini baz alan 8-bitlik bir
kodlamada herhangi bir harfi temsil eder.

8 bit = 1 Bayt
Bitten sonraki ikinci en küçük say›sal bil-

gisayar birimidir. Bir Bayt, 0 ile 255 aras›n-
daki de¤eri veya di¤er anlamda 256 flalter
durumunu temsil etmektedir. Yani 2 üssü
8'dir. 

28 bit'in onluk say› de¤eri 255 olup, 0 ile
birlikte, 256 flalter durumunu gösterir. E¤er
somut sonuç 2 üzeri 10'u geçiyorsa o zaman
say›n›n sonundaki rakamlar silinip onun yeri-
ne k›saltmalar eklenir. Örne¤in,
* 1 Kilobayt = 1 KB = 103= 1.024 Bayt
* 1 Megabayt = 1 MB = 106= 1.048.576 Bayt
* 1 Gigabayt = 1 GB = 109= 1.073.741.824 Bayt
* 1 Terabayt = 1 TB = 1012= 1.099.511.627.776 Bayt
* 1 Petabayt = 1 PB = 1015 bayt
* 1 Eksabayt = 1 PB = 1018 bayt
* 1 Zettabayt = 1 PB = 1021 bayt

* 1 Yottabayt = 1 PB = 1024 bayt

Bite terimi ilk defa IBM çal›flanlar› taraf›n-
dan 1956'da ortaya at›lm›flt›r. Asl›nda, do¤ru-
dan adreslenebilen belle¤in 6 bitlik bir de¤e-
ri tan›mlayan en küçük birimi olarak tan›m-
lanm›fltir. Daha sonra, 1956'da, 6 Bite'tan 8
Bite gelifltirilmifltir. Bite, bit ile kar›flt›r›lma-
mas› için daha sonra Byte'a çevrilmifltir.

Kondansatörün yap›s›
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